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僕たちぽぴーぐみは 2019 年 4月
から「横須賀ポイ捨て防止プロ
ジェクト」をおこなっている。
月一の定例会のときにサポセン
周辺で清掃活動をしていたんだ
けど、毎回そのゴミの中のタバ
コの量が多くてビックリしてい
て ...。そこで僕たちはポイ捨て
されるタバコに注目してみた。

まず、タバコはどんな場所に捨
てられているのか、ポイ捨てタ
バコの捨てられポイントを調査。
時間の許す限り月に数回のペー
スで清掃活動をおこない、ポイ
捨てされるタバコの量を統計に
まとめた。他にもタバコって何
でできているのか、ポイ捨てタ
バコが海にたどり着いたとき、
どのくらい海を汚すかというこ
ともシミュレーションしてみた。
とにかく思いつくことをなんで
もやってみた。

タバコの本数かな　数えてみたらビックリしました。

「人 や 地 域 の 役 に た ち た い！」と
思ったことをみんなで実現してい
く高校生、大学生を中心としたボ
ランティアサークルです。 ラジオ番
組作成や清掃活動、他団体とのイ
ベント交流など、活動はメンバー
のアイディア次第！
いっしょに活動してみませんか？

ぽぴーぐみ メンバー募集中！

☎ 046-828-3130
お問合せはサポセンへ。

ぽぴーぐみのみんなに インタビューインタビュー
活動の中で予想外だったことってある？

掃除→ゴミ→タバコって、行動から虫眼
鏡で見るような観察を、興味が尽くすま
で調べてみて、そこで得られたものをま
た元の行動の大きさに戻して、みんなに
伝えていきたいって思ってる。

ぽぴーぐみの目標が決まったって聞いたけど・・・

地道に数字を取っていくこと、積み重ねることってあらためてス
ゴイなあと思います。
今回、できるものはできるだけ数字にしてみました。そうすると
自分にも他の人にもわかりやすくなります。

「ポイ捨て行動」をタバコっていうポイントに絞ることで数字化す
ることができました。

活動から得たものはありますか？

ドブ板通りと中央付近の局所的な場所の調査を中心にしてきたが、
「ほかの場所はどうなんだろう」と興味が尽きません。

新たな疑問とか？

どうすればゴミを捨てにくくできるのかということを考えていき
たい。続けていく中で、あらたな課題も出てきました。例えば、
人を呼びたい。だけど、人が増えればゴミが増える。観光で来る
人がいっぱい来ても、きれいな街を保つには、どうしたらよいかっ
て。「人が増えれば増えるほどゴミが減る」システム。これからも
みんなで考えていきたいなあって思います。

今後の活動について聞かせて？

ゴミの中のタバコの量

多い！

ドブ板通りでの清掃活動



はつらつ
溌剌とした身のこなしと、活動を見守るあたたかな眼

差し、元気ハツラツ明るいまちづくりの佐藤昌久さんに

お話を伺った。

終戦直後の昭和 22 年、横須賀市汐入に生まれ。姉 2

人と妹に囲まれて育った。「佐藤くんって優しいね」小

学校の先生に言われた言葉を今でも覚えている。アメリ

カ兵がチョコをくれたので、どぶ板通りにもよく行った。

子どもがたくさんいた時代、男の子女の子隔てることな

く遊んだいう。

中学の卒業を控え先生に相談し思い悩んだ末、日産自

動車の企業内の工業高校に進む。300 人の同級生と車の

ことを幅広く学んだ。就職のとき、車体の技術職を希望

し、追浜工場に配属。同期 30 人のまとめ役だった。入

社から５年ほど経った頃、先輩から一緒に組合活動をや

らないかと言われた。その後の 20 年、組合の専従役員

を勤めた。「組合費で飯を食わしてもらっているのだか

ら、皆に何か返さなければならないと思っていた。車づ

くりだけではわからない勉強をさせてもらった。」その

後の 15 年は、再び車づくり、途中のキャリアが抜けて

いる分、新しい技術に追いつくのに一生懸命だった。

定年まで５年と迫った頃、会社主催の年金と定年後に

ついての勉強会に夫婦同伴で参加した。夫婦２人で暮ら

して行くお金の目処はついた。それよりどうやって充実

した時間を過ごすかが大事だと思った。

あるとき、夫人の行きつけの美容院の先生が、開国

150 周年の記念イベントに踊り子として参加することに

なり、佐藤さん夫妻も誘われた。開国祭が終わったあと

「機会があったらまた踊りたいよね」とメンバーのうち

９人でチームを作った。THE☆すかっ子「ソーラン」の

始まりだった。はじめの頃は、高齢者施設などに出向き

「慰問に行きたい」とセールス活動もした。

活動が軌道に乗ってゆくと、観光協会や町内会のイベ

ントから声がかかるようになってきた。そんなとき主催

THE☆すかっ子「ソーラン」
NPO 法人 元気ハツラツ明るいまちづくり
横須賀市ボランティア連絡協議会

佐 藤  昌 久 さ ん

～市民活動を支える人たち～

者の希望は「１時間の

枠があるのだけれど、

一緒に来てくれる他の

団体はないか？」とい

うものが多かった。こ

れには、ひとつひとつ

の団体に確認して斡旋

しなくてはならない。

それだったら、さまざまな団体をひとくくりにする組織

をつくって横須賀の町おこしにつなげようではないか。

そうして佐藤さんが実務面を取り仕切り、NPO 法人元

気ハツラツ明るいまちづくりを設立した。

佐藤さんの原動力は、阿部志郎先生の言葉「ボランティ

アを、やってもやらなくてもいいんだったら人はやらな

い。だけど、やらないと恥ずかしいなと思わせる社会を

作りたい」ふっと胸に手を当てたときに、このまま何も

やらなかったら俺は恥ずかしいな。そんな思いがある。

「あの時、すかっ子とのであいがなければ、今でも、

会社で一生懸命働いていたかも知れない。でも、働く人

間関係やかかわりあいは、会社人生の延長戦でしかない。

ここでは、会社生活では知り得なかったさまざまな経験

をもった先生方や仲間と語らうことができ、僕の勉強に

なっている。良い時間と良い人生を送らせてもらってい

る」充実した人生だという。

そして、後ろ見たら必ず女房がいて、嫌な顔一つもし

ない・・・佐藤さんの楽しみは、夫妻でゆく、スイミン

グにスキー、そして海外旅行。今はコロナで中止になっ

ている北欧のクルーズの再開を楽しみにしている。

コロナ禍での楽しみは、日曜大工や大楠山など自宅か

らのハイキング、歩いていると人がいません、お弁当は

家族単位で食べています。と話してくれた。会社、ボラ

ンティア、家庭。若くて優しい心を持った一生懸命な姿

勢、生き方を学ぶインタビューでした。
（はこざき）

団体紹介

NPO 法人 元気ハツラツ明るいまちづくり団体名

ソーラン、フラ、民謡など多くのボランティア団体と連携
をして、街のイベントへの参加やイベント立ち上げるなど、
横須賀を盛り上げるために、がんばってます！
東日本大震災をきっかけに被災地支援のためのイベント
「元気ハツラツフェスタ」を開催しています。

「元気ハツラツフェスタ」開催決定！
日時：10 月 3日（土）・4日（日）
場所：横須賀中央駅前広場
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のたろんがお送りする「のたろんジャーナル」

見に来て～

よみがえっ
た！復活 ちぎり絵

2007年（市制100周年のとき）に作った「ちぎり絵」
が再びサポセンにお目見えしています。

巨大

ロッカーに

全長９メートル！
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第7話

市民活動はちいさい疑問から！ のたろんが市民活動のことをサポセンスタッフぬまちゃんにききます。

ぬまちゃーん。
のたろんは、SDGs って自分で出来ることだって分かっ
たから毎日やってるの！聞いて！

すごいすごい！何をしているの？

まずはね、エネルギー問題と気候変動問題のために、
家の電気を全部オフにして、この夏は団扇と風鈴と怪
談で過ごすことにしたよ！

あとねー、お風呂の水がもったいないから、基本はシャ
ワーを１分浴びるだけにして、雨の日は外で雨に濡れ
て節水するよ！

次にね、紙をつかって自然環境を破壊しないように、
メモは手のひらに書くことにしたの！

ね ... 熱中症には気を付けてね
・・・冷蔵庫の中身平気かしら・・・

わぁ、ホントだ！腕くらいまで書いてある！？そのう
ち、耳なし芳一みたいになりそうね…

風邪ひくわよ・・。あと降り始めの雨水は大気中の汚
れでちょっと汚いわ。

最後にとっておきの SDGs を教えてあげる！のたろん
はねスーパー行ったら見切り品を買うの！廃棄するも
のが減れば、環境にも優しいし、ひいては貧困問題に
もつながるもの！だからあの 50％引きの赤いシールみ
るとワクワクするんだー！

だよね！ SDGs のこと知る前からスーパーには閉店間
際にいって、割引シールついてるものを昔から買って
いたから、のたろんは SDGs の天才かもしれないね！

なるほどー。ただの節約に見えることも視点を変えれ
ば SDGs に繋がっているわよね。

やっぱり節約が好きなだけに思えるけど…。普段して
いることや、これまでしてきたことが世界を変えるこ
とに繋がらるかもしれない。そう思えたら、それが何
より大切な一歩だっていう気がするの。それに気づか
せてくれたから、のたろんは SDGs の天才でいいかも
しれないわね。

のたろん SDGs のこと、いろいろわかっちゃったみたい


